

本報獨家

本報記者探秘懷柔雁棲湖 北京 APEC 峰會

展漢唐盛世

自從被確定為2014年APEC峰會的舉辦地，北京懷柔區雁棲湖就成為外界關注的焦點。但為了方便有關建設工程的進行，當局禁止外人進入作為APEC峰會建築群的雁棲湖核心島。本報記者近日獨家探秘核心島，揭開其神秘面紗。現場所見，有關建築群已基本完工，工人正在作最後收尾。據了解，APEC建築群是以「鴻雁展翅、漢唐飛揚」為設計藍圖，貫穿極具象徵意義的「漢唐盛世」風。

■香港文匯報記者 李茜婷、張紫晨 北京報道



■位於國際會議中心南廣場前的漢闕，是中國古代建築的「活化石」。 記者李茜婷 攝



雁棲湖核心島規劃圖



■國際會議中心的外門採用銅柱支撐。 記者李茜婷 攝



■國際會議中心遠看似古代官帽，又似鴻雁展翅。 記者李茜婷 攝



■圖中灰色建築為APEC峰會期間的國際新聞中心。 記者李茜婷 攝

雁棲湖距離北京市中心約50公里，位於懷柔城北8公里處的燕山腳下，峰會建築群就坐落在一片青山碧水間。記者一踏上核心島，一股清涼的湖風夾帶着荷花潭香氣撲面而來，一幅「湖光秋月兩相和，潭面無風鏡未磨」的景象映入眼簾。高低不同的綠樹和花叢將小島分成不同功能區，國際會議中心和12棟各具特色的國賓級別墅，錯落隱藏在灌木叢中。環顧核心島，記者發現雁棲湖剛好將小島環抱在中央，幾乎每一棟別墅都是依湖而建，在別墅裡可一覽湖光山色。

核心島佔地面積約65公頃（65萬平方米），總建築面積達18萬平方米。為保障會議期間各國首腦在島上的飲食起居，設計方以中軸線為基準，共建造18個重要單體建築，包括位於核心島中心的國際會議中心、新中式風格的國賓級別墅、1座精品酒店、1座復古景觀塔等。

漢唐理念 開放融合

最受外界關注的是APEC主會場——國際會議中心。自設計、建設以來，國際會議中心充滿神秘色彩，島上戒備森嚴，守衛秉承「認證不認人」的原則禁止外來人員進入。記者所見，國際會議中心宛如一隻鴻雁展翅飛翔。置身國際會議中心旁，其恢弘的氣勢隱隱「漢闕唐宮」之風。據透露，本屆APEC峰會將主打漢唐理念，國際會議中心採用傳統的九宮格圖案，以「鴻雁展翅、漢唐飛揚」為設計藍圖，體現中國「開放與融合，對話與溝通」的理念。

據了解，國際會議中心建築面積4.4萬平方米，擁有9間大小不同的會議室，12間

餐廳及1座報告廳，可同時容納1,000人開會。APEC的主要會議都在這裡舉行。據悉，整個會議中心都安裝了厚度為3厘米的防彈玻璃，安全係數很高。

在國際會議中心內，記者看見一處大門外坐着三、四個安保人員，進出該會議室的裝修工人必須脫鞋着襪。這裡就是即將召開領導人圓桌會議的主會議室。由於守衛森嚴，記者只能在會議室外徘徊張望。透過門縫，記者看見，會議室採用傳統的中式風格，以木質裝修為主。紅木質吊頂，厚實的圓桌和中式木椅簡單大方，傳統的漢唐佈置讓會議室內充滿濃郁的中國風貌。會議室頂部裝飾着一個如和氏璧般的燈箱，燈箱中間垂吊着一盞巨型水晶吊燈。相信在今年11月APEC召開之時，這裡定會成為全球矚目的焦點。

傳統與現代相輔相成

屹立在核心島廣場上的漢闕、隨處可見的園林景觀、中式傳統的裝修設計無一不顯現中國風情。其實，除了中式建築外，極具現代設計的「日出東方」環保圓形酒店也令人眼前一亮。

漢闕是漢代一種紀念性建築，有石質「漢書」之稱，是中國古代建築的「活化石」。漢代的地面建築，留存至今較為完整的只有闕。闕屬「宮門」形制，即建在宮門或陵墓等建築群前的左右對稱的建築物，兩闕間空缺的地段為通向闕後建築物的道路。「闕」與「缺」相通，「闕然為道」正是由此而來。

記者看到，核心島南廣場靠雁棲湖一端屹立着四座漢闕，每座漢闕上都刻有18個漢甓。四座漢闕高聳挺拔，闕上的銅雕精美傳神。漢闕之間正是通向主會場國際會議中心的道路，從漢闕所在之處向國際會議中心看去，兩座建築遙相呼應，讓領導人們每走一步皆可領略到漢唐文化的精髓。

為了更好地展現中國文化，核心島在設計時參照江南水鄉的亭台樓榭，在島上修建了多處園林景觀。記者看到，國際會議中心周圍栽種着各類花草樹木，樹叢中修建了水渠和水塘。等到會議召開時，水塘裡的游魚將順着水渠穿遊進行在園林之中，與會的各方政要雖身處北京，亦能欣賞到江南水鄉之美。

「日出東方」凸顯環保科技

從核心島向島外望去，可以看見一座圓形建築，宛如湖面上升起的太陽，這座叫做「日出東方」的酒店高19層，與核心島一湖之隔，在這裡可縱覽核心島全景。作為島上精品酒店和別墅的補給，「日出東方」在峰會召開期間可提供306間客房。酒店將可持續發展和生態環保作為設計核心，以水力發電為主，照明系統多採用LED節能燈，酒店內亦隨處可見各種環保產品。



■「紅雙喜」別墅效果模型，從上俯瞰為一個「囍」字。 記者李茜婷 攝



■「紅雙喜」或將成為習近平在APEC峰會期間下榻的國賓別墅。 記者李茜婷 攝

習近平料下榻「紅雙喜」

宴會廳地毯繡太平洋島嶼

除了國際會議中心，錯落有致的國賓別墅便是島上主要的建築群體。這些別墅的設計靈感分別源自竹、水等中國文化元素，12棟國賓別墅各具特色、相映成趣。其中一座名為「紅雙喜」的別墅尤為引人注目。據透露，這座「紅雙喜」或將成為國家主席習近平在APEC峰會期間下榻的國賓別墅。

記者了解到，「紅雙喜」別墅暗藏玄機，從空中俯視，別墅外觀呈現一個「囍」字，故名曰「紅雙喜」。據稱，該別墅由清華大學建築設計研究院完成，共分三層，地下一層，地上兩層，整體採用中國紅作為主色調。由於「紅雙喜」尚在施工階段，記者只能從幾十米外翹首遙望，別墅屋頂以灰色為底，並以紅色繪染具有漢唐特色的圖案，建築主體則掩映在樹叢中。而其他別墅亦在樹叢中或隱或顯，這樣既可以讓下榻的國家元首置身於大自然中，又可以保護他們的私密性。

核心島上的建築設計獨特，許多細節更顯精妙。據介紹，國際會議中心宴會廳內鋪有一張巨型地毯，深藍的底色配上深黃色的不規則圖案，讓記者看得百思不得其解。後經點撥才知，這張鋪滿整個宴會廳內的大型地毯是整張無接縫的羊毛地毯，地毯上繡的是太平洋上大大小小的島嶼，一眼望去，深藍色的地毯上展開了一幅太平洋景象，蔚為壯觀，世間罕有，據稱已經申請了健力士世界紀錄。

核心島上隨處可見暗藏玄機的小設計，按下牆壁上的按鈕，宴會廳裡的日光燈變成了粉色，再按一下又變成了藍色，而後又呈現橘色……據稱，峰會召開時，每位元首走進宴會廳時，大廳裡都會亮起不同顏色的燈光，給元首們不一樣的感覺。

第三次高官會前，會議舉辦地北京飯店進行了反恐防暴演練；北京市交通部門表示，北京已制定了APEC會議用車內控方案和備份計劃，將由北汽集團等提供會議用專車，確保會議用車安全和服務「萬無一失」；為保證會議期間的空氣質量，北京市環保部門稱將參照「奧運模式」治理大氣污染……

借APEC峰會讓北京在城市建設、發展上提速，讓世界看到北京的變化和進步。更重要的是通過舉辦APEC峰會等大型國際性會議推動改善北京及京津冀地區民眾的生活環境，帶動周邊地區發展。APEC峰會不應只是一張北京通往世界的名片，而應該成為北京強化自身建設的助推器，讓北京距離世界中心越來越近。

雁棲湖將成高端會議場地

雁棲湖核心島在開發前是一個獨島，當時島上共居住108戶居民。自從核心島宣佈為2014年北京APEC峰會舉辦地以來，小島發生了天翻地覆的變化，島上不但煥然一新，還帶動了周邊地區的發展。

一位相關負責人表示，根據《北京城市總體規劃（2004-2020年）》，2010年北京市政府與懷柔區政府及北礦集團計劃用5到8年時間，投入數百億元，聯合建造總建築面積達30餘萬平方米的懷柔雁棲湖生態環境示範區。該規劃一出台，北京市委書記郭金龍就曾表示，要將

雁棲湖生態發展示範區打造成北京市一張新的城市名片，成為世界高端會議共同嚮往的最佳舉辦地。

這位負責人對記者說：「原本打算將雁棲湖打造成高端會議舉辦場所後申辦G20峰會，沒想到讓APEC峰會搶了先機。雁西湖自然環境得天獨厚，島上與周邊的會議設施建造十分完善。APEC峰會結束後，這裡將成為許多國際性高端會議的舉辦地。」

參照「奧運模式」治理氣污

隨着APEC峰會的日益臨近，北京市對峰會各項籌備工作已進入倒計時。2014年APEC



■位於雁棲湖畔的日出東方酒店。 記者李茜婷 攝



■站在日出東方酒店門前望核心島全景。 記者李茜婷 攝